

## ПАНОРАМА ИСКУССТВ 5

О себе и своем творчестве Эпохи, страны, художники Воспоминания, письма, дневники Предполагаем, ищем, доказываем Музеи, коллекции, произведения Встречи искусств

## Они родились на Волге

К созданию мемориального музея братьев Весниных в Юрьевце

Л.Л.Полякова

«Есть вичела художнизов, которые стали синонимами своей воюзи,—пишет народный архитектор, СССР Г. М. Ораов в предысловии ккинге А. Г. Чиникова «Братъв Веснини». — Можно сказать кантичность», а можно назвать имена Гомера, Иктина, Фидии, Можно сказать имена Гомера, Иктина, Фидии, Можно сказать кренессанс», а можно — Рафазъв. Брумеллески, Боккаччо. Вспоминая классициям, мы ие можем отдельть его от имен Будал, Ленотра, А. Иванова, Казакова, Мартоса. Наше время не отступает от этих трациий: обращаясь к советской архитектуре, нельзя забыть Весинних»:

Творческое наследае Весниных — осуществленные и неосуществленные проекты, новаторские искания и острые эксперименты, их пророческие предвидения — продолжает и сегодия питать архитектурную мысль. Без их мыем и может обойтись ин одна экспозиция истории архитектуры нашего столетия в какой бы то ни было стране.

В одном из центров изучения истории русского и советского оздечетва — Государственном научно-исследовательском музее архитектуры СССР имени А. В. Щусева в Москве — находитсо сновной архивный фонд архитекторов Вениных, насчитывающий свыше десяти тысяч единиц хранения. Но месоральный музей братьев, навернюе, сосбенно естествен и закономерен там, где он недавно и был создан, на их родине, в небольшом древнем волжском городке Юрьевце. Однако кодлекция бузущего музен вычала формирователо задолго до этого. Материалы о Весиных поступают чуть ан несамого основания кодексарского музея в Исссамого основания кодексарского музея в Юсьеце в 1925 году, первым директором которого стал человек большой культуры, литератор и краевел. А. И. Батуев.

В 1959 году, незадолго до своей смерти, А. А. Веснин прислал в дар краеведческому музею волжские этюлы, следанные им и братьями в юные голы. В 1966 голу в Юрьевец приезжает коллега, исследователь творчества и близкий полственник Весниных А.Г. Чиняков, по книге которого впоследствии составляется первый тематико-экспозиционный план мемориального музея. Алексей Григорьевич привез большую коллекцию старинных стеклянных негативов — фотографий Весниных и видов Юрьевда. относящихся к 1900-м годам. Когда вопрос о создании дома-музея был решен, бывшая сотрудница мастерской имени В. А. Веснина -М. В. Гакен, на хранении у которой оставались некоторые личные вещи и документы А. А. и Л. А. Весниных после смерти их сестры Л. А. Весниной, передала их в Юрьевец.

Инициатива юрьемчан нашла горячую поддержку. Московский искусствовед К. В. Усачева, приезжавшая в Юрьевец, подарила музеосвои труды и диафильм о Весиниях, оказала обльщую помощь в собирательской работь 4-учным сотрудником Института история искусста Министерства культуры СССР. Л. В. Тыдманом блыл беззомжевалю переданы предметы интервера, необходимые для создания мемориальных композиция.

Не раз приезжал в Юрьевец в связи с организацией музея ивановский архигектор А.Б. Дьяков. Он значительно пополнил его фонд ценными кингами, отечественными и зарубежны-



Леонид, Виктор и Александр Веснивы — ученики Московской практической академии коммерческих наук Конец 1890-х годов



Е.А.Веснина мать архитекторов Весниных



А.А.Веснин, отец архитекторов Весниных

ми журивалами с публикациями, посвященными тюрочету Весинных. Вместе с главным архитектором Ивановских научно-рестварационных архитектурных мастерских Э.П. Смиривовой они на общественных началах оформали одну из первых экспозиций музен. Московский музей архитектуры СССР подготовым терям становствой архитектуры СССР подготовым терям становский виделитектуры, в которой был отражен выкад в се развитие, творческого коллектива А. А., В. А. и. Л. А. Весниных.

Так и начинался мемориальный музей — с выставок. Первые из них — еще на «территории» краевсяческого музев. Непросто было сделага выбор здания для веморивального музев, так тот дом, в котором прошлы детство и зоноста заполнения Горьковского водохранилища и был разобран в 1954 году. Решили остановиться двухэтажном, красного квирина, бышем купеческом особивке: здание построено в копис КХІ века, удобно расположено и к тому же, судя по лекоторым документам, могло приналлежать родителям Весинимы.

Мемориал стал детищем всего города. Среди энтузнастов создания веснинского мемориала



Вид Юрьевца с горы Гребешки

в первую очередь хотелось бы назвать имена общественного директора музев М. А. Панфилова и директора краеведческого музев С. С. Ивановой, райошкого дауктиектора Е. Д. Борокина, а также В. В. Крайнова, В. И. Курмылися и П. А. Лунева. Петр Александрован Лучева, Петр Александрован премят у маствости, по собственному проекту и сломни руками оформых мемориальное надрожное на могилах родителей Весинных на городском кладейще.

О юрьевецком мемориале заговорили. После опубликования 4 октября 1978 года в газете «Правда» корреспондеции В. Бяковского «Трем богатырям архитектуры» у музея Весниных появились новые друзья. На его адрес стали приходить письма, поступать ценные документы, связанные с жизнью и творчеством братьев Весниных.

И вот теперь, когда мемориальному музею отдано все заляне, когда он стал частью Ивановского объединенного историко-революционного музея, начался новый этап его негории.
После завершения капитального ремонта дома
№ 8 по въезду Весниных (новое название
въезд получия недавно) начался монтаж мемориальных помещений и экспозиций, посвященумих обору такорческого грин Весниных. Прискотрены также лекционный и выставочный
залы.

В связи с этим расширилась собирательная работа. Подбираются предметы обстановки, ведутся дальнейшие поиски личных вещей Весниных, их работ, фотолокументов, писем, книг, воспоминаний родных, друзей, коллег.

С теплотой и вниманием встречают юрьевчан

в Государственном музее архитектуры СССР. Его директор В. И. Баддин, главный кранитель А. Н. Луппол, заведующая отделом фондов Б. С. Гаускина и другие работники коотно консудьтируют, помогают и словом и делом. Принято решение о передаче юрьевшкому мемориалу на постоянное храневие некоторых эксполь. Это — письменный стол и другая мебель рабочего кабинета А. А. и. Л. А. Весиника в их последней квартире на Арбате. Это — семейкый альбом, письма, несколько живописных работ Алексанная Всеины.

Ценные документы и фотографии подарены музею вдовой В. А. Весиния Натальей Михайловной Весиниой и доворацию сестрой Весинных Натальей Алексеевной Весиниой. Беседы с ними дали много интересных биографических светений о братьях

Очень полезными были встречи с бывшей сотрудницей мастерской Весниных Н. В. Бухариной, с известным историком советской архитектуры С. О. Хан-Магомедовым, искусствоведом Е. Б. Муриной.

Но хотя последние поступления уже сейчас сделали молодой музей обладателем уникальных мемориальных материалов, впереди еще предстоит большая собирательская, экспозиционная и научная работа. Своей задачей музей считает пропатавду достижений выдающихся зодчих XX века братьев Веспиных и всей советской архитектуры.

Особое место в экспозициях мемориального музея, естественно, будут занимать материалы о детстве и юности братьев Весниных, о той роли, которую сыграли в их жизни и творчестве годы, проведенные на Волге.

В 1980 году исполнялось 100 лет со дия рождения стариего из братьем — Леонива Александровнча Веснина, родившегося 28 ноября 1880 года. Относительно места его рождения данные двух первых биографов Весниных профессора М. А. Ильяна и архитектора А. Г. Чинкизова — расходитек, хота, казалось бы, можно доверять сведениям обоих, так как один в пределсовыи к сеобе кинге сообщает, что в процессе ее написания «неоднократно советовался с А и В. Весинимы» 2, а другоб был их роаствелником (мужем младшей сестры Весниных Ан-

Одиако прав М. А. Ильин: Леонид, в отличие от двух своих братьев и двух сетер, родилел ев Юрьевие, а в Нижием Новгороде, откуда была родом их мать — Елизавета Алексеевия Весиниа. у уюмденная Ерополаева (1861 — 1901). 28 марта 1882 года в семье юрьевецкого купца второй гильдии Александра Александровича Весиния родилел второй сын — Вить родине профессов править править в честь отил и в дела Александром.

Отец архитекторов Александр Александрович Весини (1852—1911) был родом из Староб Ладоги, древнего русского города на реке Волхов. Сравнительно редкав эта фамилия встречается в исторических документах XVII века! В летописи упоминается новтородский плотиних и каменных дел мастер Иов Весини, в таможенных книтах Московского государства зарегистрированы торговые люди — усолее Ивашко Весини и вятчане Ондрошка и Любим Весинина, приезжавшие на вриарку в Устюг Великий летом 1652 года.

Дед Весвиных по отцу влядел каменоломией и занимался торговлей, по этих средств не кватало на содержание огромной семы. У него было двадцать детей, в большинстве — девочки. Одна из дочерей, Аниа, вышла замуж за нижегородского голову, богатого куппа В. А. Соболева, который был гораздо старше ее. Вместе с собой она увелла в Нижний Новгород двух младших братьев — Александра (будущего отца боратьев Вессиных) и Алексея.

В семье сестры они получили домашнее образование, а с 14 лет, по обычаю, были «пристроены к делу» — служили коиторшиками у Соболева, владевшего лавками и гостиницей. После смерти мужа Анна Александровка, которую братья нежно называли Анегочкой, основивает ради их будущего (своих детеб у нее не было фирму «Наследница Соболева и братъв Весинны». Женвшись, Александр Александрович получает от нее Александровский дрожжевой и винокуренный завод в Юрьевце, куда и пересэжает с семьей на постоянное жительство.

Надо сказать, что Анна Александровна сыгра-



Дом родителей Весинных Здажие не сохранилось Фотография 1900 года

ла большую роль в жизни не только своего брата, но и его детей. Когда семью А.А. Веснина постигло большое горе— умерла жена, а сам он разорился.— сестра помогла ему материально и посывала деньги в Петербург, гас учились тогда Алехсандр, Виктор и Леонид. Впоследствии, раздав большую часть своего сотоянии бедимы, она ушла в монастърь.

Делом Весинных по матеря был инжегородсий купец второй гильдии Алексей Федорович Ермолаев, чей отец Федор Яковлевич изображен И.И. Мельниковым-Печерским в романе еНа горах». Этот прадед Весинных был выхолцем из крепостных крестьян села Лысково Мадъревского уезда Нижегородской губернии. Выхупявшись из неводи, оп основал спое дело— Лысковский солодовенный завод, записался сизчала в гильдейские купцы уездного города Макарьева, а загем перескал в Нижинй Новгород, где на макарьевской вримрке держал гостинци (ермолаевские номера) и трактир. Это был человек большого ума, личность исзаурядная, и, как пищет Мельников-Гечерский, в трактир — ке Ермолаеву» — ездили не только для того, чтобы за чайком, за водочкой да за стераяжьей селяючокой дела вершитъ», а и дично к Федору Яковлевичу — за делыным советом.

Его сын повел дело на европейский манер. Новый пивоваренный завод на Почаниской удице для него строили имостранные инженеры, управляющим завода был ученый пивовар-немец. В Саратовской губерини Алексей Федорович имел собственные плантации жмеля, для



Мемориальный музей архитекторов Весинных Рисунок В.Бяковского

которых выписал опытного хмелевода-чеса. В числе видных промышленияков имя А. Ф. Ермолаева значистя в «Альбоме участников Всероссийской промышленной выставки 1896 года
в Нижием Новгороде», роскошию изданном в 
Санкт-Петербурге и преподнесенном царю накамуме посещения им Нижегородской выставки.

Оборотистый, прижимистый, кругого права, А. Ф. Ериолаев был представителем того укаческого Някнего, о котором Максим Горький писал, что «дома в нем камениме, а люди железниме». Ему не правилось, кая ведет свое дело эять, которому он предсказывал филансовый, кра. И надо отдать должное его дальновидности: Веснии действительно обанкротился, и все его мищество пошло с молотка.

Образование у Александра Александровича

было, как тогда говорили, домашиее, но оп много читал, собрал великолепную библиотеку, выписывал таветы и журналы, любия музыку, интересовался искусством и даже висал, как иего брат, Алескей, стики. Он был ласков с рабочими, настанвал на повышении им заработною платы и улучшении условий турда, даже табот платы за ник штрафы. Он часто спорых с управляющим заводом, ерикским гражданином», прибатийским немием Бирком, который позволял себе грубое обращение с рабочими и в копце комцю была за тог уволем.

Родители Весниных оставили по себе в Юрыевще добруко памить. Александр Александрович в Едизавета Алексеевия состояли в попечительных советах городского училища и женской прогимназии, на строительство и содержание которых ими были сделаны денежные вылады. В ремесленной школе и городском училище были стипендии Веснина для способных иношей из бедных.

По сих пор в Юрьевце по улице Селецкая гора живет Е. В. Смириюва, дом которой выстроил для вее матеря Весини, когда полот в из авводе в результате несчастного случая отец. Хотя произошло это по вние самого рабочего, Весини выдавал вдове потибшего и детям значительное пособие.

О другом характерном случае рассказывается в рукописной «Хронике Юрьевца-Повольского». «Сам Веснин Александр Александрович, пишет ее автор, местный житель А. Моклоков.был человек великодушный и добрый ... Бирк. изверг для рабочих, чинил расправы и над крестьянами деревень Ямской и Варварихи, дерзавшими половить в Волге на уху себе рыбы (воды возле острова против Ямского дола были в аренде заводовладельца Веснина). Как-то раз Веснин пожелал прокатиться на лодке к Ямскому долу, а там как раз ямские мужики ловили бреднем рыбу. Приняв издалека человека в городском пиджаке и черном котелке на голове за ненавистного Бирка, они решили с ним расправиться ... Вдруг славившийся могучей силой крестьянин Петр Бебенин охнул и закричал: «Ребята, стой! Это же Александр Александрович Веснин!»3.

Елизавета Алексеевна была образованиее му-



Фрагмент экспозиции музея

жа. Она окончила Нижегородскую маринискую женскую гинымаю, учебная програмы актогорой, кроме танки женских занятий, как рукоделее, кройка и шитье, включала ряд общеобразовательных предметов: русский языки и словесность, французский и немецкий, географию, сетсетвоенение, арифиентику. Тимпансткам преподавались также рисование, станцование», пение (церковное) и даже гиминетика. За дополнительную плату они имели возможность брать троки музыки, чем Лиза Бриолаева воспользовалась в полной мере, став превосходной пизиметкой

С семейной фотографии смотрит на нас мололая женщина с приятными, чуть расплывчатыми «славинскими» чертами лица. Русье волосы гладко причесаны на прямой пробор. Выражение (лаз доверчивое и мягкое, но волевой подбородок и губы выдают карактер сильный. К ее плечу прижался очень похожий на нее младший сын Шура. От матери Александр Александрович унаследовал не только внешность, но и многие черты карактера. Его удивительная миткость и доброта, которые отмечают все знавшие его современники, бывали порой обманчивы. Куда девались обычная уступчивость и деликатность, когда дело касалось принципнальных вопросов, искусства и творчества— в союм убеждениях Александр Весния не только был неколебим, но и отстанвая их твера, с редакой прямогой.

В споей семме Елизавета Алексеевна была хозяйкой положения, и добрейший Александра Александрович-старший с радостью во всем ей подчивялся. На фотографии он выгладит типичным честовским игипичным честовским и усм. больше выпуклаг слаза за стеклам очиме в тонкой золотой оправе. На отща особенно походыл старший сын, светловолосый и голубоглазых Деония. В сераний, Виктор, с, его тонким доминать по помень пом

скульптурными чертами лица, был больше похож на своего дядю, любимого брата отца — Алексея Александровича Веснина.

Фотография эта была сделавна во дворе, у стеных дома на берегу Волги перед проводами дму младших братьев на учебу в Москву, в Практическую академию коммерческих наук, гае уже учысия деятильетий Люзид. Разок Леонидом сидит сестренка Лида, которая в будущем, сама еще веполных семнаддати лег, замения тосем им мать. Через десть лег суждево было умереть Елизавете Алексевие, в сорок лет, пи розак младшей доочер Анны.

Переехав в Юрьевец в те годы уевдявый город Костромской губернии, родители Весинных сначала жили в небольшой деревянной усадьбе, принадлежавшей Енизавете Алексевье не еще до замужества, а затем неребрались в новый двухэтаживый белокаменный дом, выстроенный на самом берегу Волги в нижнем конце города. Рядом с ним находилось трехэтажное здание вынокуренного завода. Здания эти не сохранялись Себчас на том месте, где стомл дом Весинных, плещут волны Большой Волги Волны Большой Волги

...Братья-погодки Леша, Викуша, Шура и родившаяся в 1884 году сестренка Лидушка были очень дружны. Детей привлекала высокая гора за их домом. На самой вершине огромным квалэтом тянуансь таниственные валы. На их склонах росля столетние сосны. От родителей дети закани, что Юрьевец очень древний город, что был он построен, еще великим кинзем владииирским Юрием, виуком строителя Москвы Юрия Долгорукого, для того чтобы защищать русскую землю от врагов, и поэтому почти на каждюй его горо стояли крепости. Вот отчего и на гербе Юрьевца изображена крепостная бании

С горы открывался привольный выд на город, расприятившийся у подпожия хольков высокого расприятившийся долги. На другой стороне Волги, среди десов, блестели ленты Уижи и Немы, двух се левобережных ритоков, сбаизящих свои устья как раз напротив Юрьевца. Неподалеку от Уижи, в окружении соер, выдлеся Кривоезерский монастырь, перекликавшийся куполами своих церквей со стройными вертикалями колоколен четырнадцати юрьевецких хоамов.

крамов. На базарную площадь выходила со стороны Волги красавица Благовещенская церковь. Необъчив с дукаба этого памятника архитектуры рубежа XVII—XVIII веков. Построенная в 1700 году, церкорав подлежала сносу в связи с образованием Горьковского водохраниялица. Но благодаря экспедини Центральных научных реставрационных мастерских Академии стропельства и архитектури СССР, работавшей в Юрьевше в 1954 году, при разборке здания были схранены наиболее ценные эксменты е евраметтурного и живописного убранства, наколящиеся в трек музеки, борьевецком краеведческом, в Доском монастыре и Музее имени Андреи Рублева в Москве).

в мослаес; от обратья Весинны с детства обратиля ввимащие на это дивное творение древних мастеров, а впослаествии приставью изучали его, говорят, например, выполненные Леонидом Вестивным, уже студентом архитектурного класса Академии художесть, рисунки Балговешенской церкви с натуры: общий вид, план, продольный разреа, детали (тушь с подцветкой, 1902—1903).

Весинны рано пачали рисовать. В фондах Музен архитектуры инени Шусева есть акварслья А. Весиния «Оърестность Юрьевца», датированияв 1890 годом.— ее автору было всего семь дет. В прыевщком мемориальном музее находятся его этиды маслом «Волга у Юрьевца», «Воврате весной», а также детские рододвух других братьев: «Остров на Волге», и «Мост биль Покровской церкви в Юрьевия. В Менерова в пределя и поделя в стностах Юрьевцая Л. Весиния.

ствостях доржевая 71. досима.
«Пряблянятельно с десятиленего возраста,
вспоминал впоследтвии В. А. Веснин,— мя
стали висать этколы с натуры и, будуче очендружны между собой, проводили прекрасные
часы совместной работы на Волге. Это было
началом нашего дружного творческого коллектива, в котором протекала вся наша дальней
шая жизнь. Уже с первых художественных опы-



У сестер Багриновских Слева направо сидят: О.М.Багриновская, А.А.Веснин, В.Е.Татлин. Слева направо стоят В.А.Веснин, Е.М. Багриновская, М.П.Вьюшков, Н.М.Багриновская, (будущая жена В.А.Веснина) Фотография 1913 года

тов мы почувствовали большое влечение к архитектуре»<sup>4</sup>.

В будущем, занимансь педагогической работой, Весиним придавали большое значение рисунку при обучения мозодых архитекторов. 65 архитектурной среде,— писал в одной из соли статей В. А. Весини, тогда уже президент Анадемии архитектуры СССР,— существует редисо забохуждение, того зание рекунка архитектору необходимо только для того, чтобы «красиво офомать» простет. Между тем для архитектора, как и для художника, рисунок — это прежде вего средство точно выражиться —

мыслы. Расование есть активный процесс – большая работа мысли, глаза и руки. Пристальное изучение натуры развивают чувстно красоты, чувство вкусь На живой природе постигаются законы пропорший, поиятие цельности, органичности композиции и ряд других представзано с созреванием человека-худоминка. Чем глубоме рисуроций, знакомись с природой, провикает в законы ес красоты и гармонии, тем сорешениее будут его образы, тем легче будет добиться законченности в его работе и тем красимее будут пеции, созданием циз-<sup>5</sup>.

Первые уроки по рисованию братьям Всиным, оченвымо, дала их мать В близком семейном окружении и среди знакомых были и настоящие художники. В квартире Натальи и сейчае висит пейзаж «В окрестностях Растялия», выполненый сестрой ее матери, одапияз», выполненый сестрой ее матери, одапиязы выполненый сестрой ее матери, одапиязы выполненый сестрой ее матери, одапиязы сестрой с

ренной художницей Анной Александровной Долговой-Шелковой.

Еще до встречи в Московской практической мадаемии с учителем рисования М. В. Маймистовым, который с увлечением водыя членов своего кружка на художественные выставки, в Третинковскую галерею и другие музен, маличики знакомились с картинами миогих художников по репораживия в Нинее, видели работы в частных коллекциях Нижнего Новгорода. Не раз посещали они художественный отдел Нижегородской промышленной выставки, которым заведовал Альберт Бенул, брат архитектора Л. Н. Бенуа, вкоре ставшего учителем Деонила Весника.

Волжская природа оказала огромное влияние на эмоциональное и эстетическое развитие братьев. Тонкое ее поинмание, глубокая духовная связь с нею огразывиес на всем их творчестве. До старости, до самой емерти Александр Александрович Весини, который, как известно, был выдающимся зудожимсям, делает пейзажные и портретные зарисовки, где бы он ин изадался: на Волет, ва Кавказе, в Среднё Анинии Москве. В 1959 году, уже тяжело больной, находясь в санатории «Суханово», он ке расстается с каранадиюм, и в болекот или на случайный клочок бумати ложатся абрис хомка, дерева, тень ветки, причуданный изгис сучка.

Формы, полемотренные в природе, всегда рождали у него множество ассоциаций. «Был прекрасный солнечный день, и Эльбрус четко вырисовывался на голубом небе как на рисунках старых японских художников». Это строки письма из Кисловодска сестрам Лидии и Анне в Москву (25 июля 1933 года). А вот как Александр Веснин пользуется образами природы для характеристики архитектурных средств в своей беседе «О социалистическом реализме», записанной в 1941 году А. Пиресом, «Когда вы смотрите на открытое море с его огромной горизонтальной поверхностью, оно вызывает в вас ошущение какого-то особенного покоя. Ощущение покоя ....вызывает в вас и горизонтально расстилающаяся перед вами степь. Море и степь заставляют и вас самого как бы «стлаться» по горизонтали, приковывают ваши глаза к поверхности воды и земли. Пустое пространство нал головою в степи без гор и без деревьев как-то прижимают вас книзу. Ближе стоящее от вас высокое дерево, например сосна, заставляет вас, наоборот, поднимать глаза кверху, вызывает в вас своего рода импульс к деятельности. Горизонталь сама по себе не выводит вас из состояния пассивного покоя, мощная вертикаль пробужлает в вас ... полъем какой-то внутренней активности Недаром часто голорят об сэнергичной» вертикали обелиска шпиля, башни фабричной трубы ... Особенной силой подъема обладает художественно поставленный строй вертикалей, например, колони ... Строем мощных вертикалей, заставляющих человека выпрямляться и выправлять, окружаем мы со всех сторон и Лом Совнаркома» 6.

С детства полюбили братъв народиме песии, заучавшие на Волге. Им и прекрасной игре матери на ровле обязаны Весинии своей поражавшей современников музыкальностью. Имузыкальная тема» отражена во многих живописвых работах Александра Весиниа. Вот портрет сестры — «Дивия за розякем» (1902); слеланные во время концертов наброски: польская планитски Валад Ландлоска (1906), бельтыйский схрипач Эжен Изам (1910), выполненные в советское время портреты Тамары Кануи, артистов театра «Ромян», этоды, посвященные танцам калодов СССР. балетт».

Музыкой произвана вся его живопись. Павел Кузненов, говори о доботав Беснипа для театра, высоко отозвался об оформлении «Федры» в Московском Камерном театре, где «густые для гудят, как орган, звучащий в унисон со всем спектальсям и поднимающим его до степеня высокой трагедии 3-

Очень музыкальны и весиниские архитектурные образы. Не случайно, характеризуя архитектуру проектируемого братьями Весинизми Дома Совнаркома, А. А. Весини говорит, что ола «должна звучать строго и стройно, как музыка Баха». Пропорции, ритм, пластика объемов, совершенство изящимх геометрических форм. одушевлениях искусством,— все это действительно рождает какие-то звучные гармонические аккорды в произведениях этих зодчих.

Из детства человек выносит тот «кокон» впечатлений, с которого он разматывает шелковые нити елва ли не всю свою жизнь. Отсюла илут и истоки длительного увлечения Весниных древнерусской архитектурой, и их поиски гармонических решений в русском классическом наслелии. Волжскими впечатлениями в значительной степени навеяны некоторые элементы оформаения А. и В. Весниными Красной плошали к первым советским праздникам, «Идея корабля, олицетворявшая большое плавание, ожилание больших перемен, то, что было уже в эскизах Весниных в мае 1918 года, пленяла тогда умы многих художников»8. Здание Дворца труда пол косым парусом своих ажурных радномачт напоминало на проекте гигантский форштевень копабля революции. К этим ассоциациям золиме возвращаются и в проекте Днепровской станции. когда вдоль эркера размещают в два ряда небольшие круглые окна, напоминающие иллюминаторы. И лаже пресловутая «лолка» Весниных - некое полосатое декоративное сооружение на украшенной к празднику 7 ноября 1918 года Красной площади, отразившее, как считают современники, увлеченность гениального Александра Веснина идеями супрематизма. — что это, как не образ, навеянный Волгой. всегда одинетворявшей в сознании русского человека понятие воли и удали? Революцию Веснины приняли сразу и безоговорочно. К этому они были подготовлены своими идейными убеждениями, творческими исканиями, семейным воспитанием

В родном для Весниных Поволжье сохранились и продолжают служить людям здания, построенные в разные годы по их проектам. Их подробное рассмотрение может составить тему специального исследования, интереспото тем, что в этих постройках отразились все этапы творческого пути выдающихся зодчих.

Бывший Дом Сироткина в Нижнем Новгороде (ныне горьковский художественный музей) и бывшая усальба Бурнаева-Курочкина (ныне клуб химзавола имени Фрунзе в Заволжске Ивановской области) - это веснинский неоклассицизм. Обращение к промышленной архитектуре в предреволюционный период представлено бывшей мануфактурой «Томна» (ныне Красноволжский хлопчатобумажный комбинат в Кинешме). Их искания архитектурных форм. созвучных послереволюционному времени, выработка нового творческого метода, поиски новых типов общественных зланий, призванных организовать новые жизненные процессы, всестороние удовлетворить потребности людей нашли отражение в построенных в Иванове здании банка и Доме инженера и техника (с 1939 года -Дворец пионеров).

Время признания огромной заслуги Весниных в развитии советской архитектуры пришло. «О Весниных написано удивительно мало, - говорит в уже упомянутом предисловии к книге Чинякова профессор Г. М. Орлов.-...Мы часто бываем несправедливы к современникам, превознося до небес одних и оставляя в тени тех, кто станет потом нашей историей. Только время никогда не лжет и не ошибается ... Время оказалось добрым к творчеству Весниных. Лучшие их работы не подвержены старению, и чем дальше уходит советская архитектура, тем отчетливее вырисовываются прочность и добротность ее фундамента, в которой Веснины ... заложили не один краеугольный ка-MCHAP 9

Чиняков А. Г. Братья Веснины. М., 1970, с. 5.
 Ильин М. А. Веснины. М., 1960.

Из архивов юрьевецкого краеведческого музея.
 Цит. по ки.: Чиняков А. Г. Ук. соч.,

Веснин В. А. О воспитании нолодых архитекторов. — В сб.: Мастера советской архитектуры об архитектуре. М., 1975. т. 2, с. 51—52.

Цит. по кн.: Ильшк М. А. Веснины. М., 1960, с. 173.
 Александр Вескин. Живопись, рисукок, театр. Каталог выставки

работ в Центральном Доме архитектора. М., 1961, с. 9.

Агитационно-массовое вервых лет Октября. М., 1971.
 С. 67.

 Чимяков А. Г. Ук. соч. с. 5.